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2015 年河北公务员考试《行测》卷（解析）

来源：F 整理：杨柳（微信：gwy288）

1、A 项：2013 年 APEC 会议主题是“活力亚太，全球引擎”，此次会议在印度尼西亚巴厘岛举行，排除；

B 项：2014 年 APEC 峰会继 2001 年在上海举办后重回中国，于 11 月 10 日-11 日在北京召开，包含领导人非正式会

议、部长级会议、高官会等系列会议。此次峰会的主题是：共建面向未来的亚太伙伴关系。其中领导人峰会在北京

怀柔雁栖湖举行，中国国家主席习近平主持峰会。此次峰会是时任中国国家主席胡锦涛于 2012 年在俄罗斯举行的

第二十次峰会上宣布中方主办 2014 年的 APEC 领导人非正式会议，当选；

C 项：历次的 APEC 会议均没有这一主题，排除；

D 项：2011 年 APEC 会议在美国夏威夷州首府檀香山召开，檀香山宣言是“迈向紧密联系的区域经济”，排除。

故正确答案为 B。

2、A 项：在我国，人民代表大会行使立法权，政府行使管理权，排除；

B 项：我国《宪法》第二条第二款规定“人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。”

由此可见，我国人民不是“直接”行使国家权力，而是通过各级人民代表大会这一国家权力机关来行使权力的，排

除；

C 项：2013 年 1 月 22 日，习近平总书记在中纪委全会上强调，要加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度

的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制；

D 项：社会公平具有以下特点：（1）公平总是受到一定社会条件制约的，任何社会都会存在一些不公平的现象。（2）

公平总是相对的，无论我们如何努力，都不可能达到绝对公平。（3）尽管如此，但公平一直是人类孜孜以求的目

标，公平与否的判断，受到个人价值观念、思维方式的制约，我们要客观地对待生活中的“不公平”现象，要为创

造一个更加公平的社会作出不懈努力。

故正确答案为 C。

3、A 项：受教育权是一项基本人权，受教育权是中国公民所享有的并由国家保障实现的接受教育的权利，是宪法赋

予的一项基本权利，也是公民享受其他文化教育的前提和基础。本题目并未涉及受教育权，排除；

B 项：2006 年 6 月由中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会修订通过的《中华人民共和国义务教育法》第十

一条第一款规定：“凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不

具备的地区的儿童，可以推迟到七周岁。”义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童、少年必须接受的教育，是国

家必须予以保障的公益性事业。本题目并未涉及适龄儿童的入学，排除；

C 项：学校保护是指有关的学校、幼儿园及其他教育机构依照我国《未成年人保护法》及其他有关法律、法规，对

未成年学生和幼儿园儿童实施的专门保护。学校保护是未成年人保护的重要方面。本题目问的是网吧老板而不是学

校违反了什么法律，排除；

D 项：社会保护是指各社会团体、企事业组织和其他组织及公民，对未成年人实施的保护。其主要内容是：保护未

成年人的安全与健康、保护未成年人的荣誉权、保护未成年人的智力成果权、保护有特殊天赋和突出成就的未成年

人、公共场所优惠开放等。我国《未成年人保护法》关于社会保护中第三十六条第一、二款规定：“中小学校园周

边不得设置营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所。营业性歌舞娱乐场所、

互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所，不得允许未成年人进入，经营者应当在显著位置设置未成

年人禁入标志；对难以判明是否已成年的，应当要求其出示身份证件。”当选。

故正确答案为 D。

4、我国的古典建筑屋顶瓦面是弯曲的，当屋顶是四面坡度时，屋顶的四角也就是翘起的。“不论是墙还是塔都是

越往上越细，顶上有锋利的、直刺苍穹的小尖顶”是哥特式教堂建筑的特点。

本题为选非题，故正确答案为 A。

5、天干地支纪年法的算法如下：

每个天干、地支有一个编号，从头以 4 开始按照顺序排下去，天干 10 后接 1，地支 12 后接 1。以公元年的尾数在

天干中找出相对应的天干，然后将公元纪年除以 12，用余数在地支中找出所对应的地支。这样，公元纪年就换算成

了干支纪年。如果某一年的尾数为 0或者用该年除以 12 的余数为 0，则取天干中的第 10 位“庚”和地支中的第 12

位“申”。

如题目可知，2020 年的尾数 0 对应的天干为“庚”。2020 除以 12 余数为 4，4 对应的地支为子。那么，2020 年则

为农历庚子年。本题目只要判断出天干，就可以快速得出正确答案。

故正确答案为 C。

6、预防结核病，应尽量避免到人员密集场所。本题为选非题，故正确答案为 C。
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7、A、B、C 三项城市均为内陆城市，D 项的秦皇岛市位于河北省东北部，南临渤海、北依燕山，气候类型属于暖温

带半湿润大陆性季风气候，受海洋影响较大。所以秦皇岛空气质量最好，尤其是北戴河被誉为中国北方空气、环境

最好的国家海岸之一。

故正确答案为 D。

8、由东北至西南，从黑龙江黑河到云南腾冲作一直线，就是我国的人口地理分界线，由地理学家胡焕庸于 20 世纪

30 年代提出，故又称胡焕庸线。以此线为界，东南半壁占国土面积的 42.9％，人口占 94.4％，西北半壁占 57.1％，

而人口仅占 5.6％。

故正确答案为 B。

9、A 项正确，汉族民间把生男孩子称为“弄璋之喜”，表示他将来是做官的；

B 项错误，没有这种表述；

C 项错误，新婚之喜在古代一般称为“花烛之喜”；

D 项错误，“喜得千金”指生女孩，在古代一般称为“弄瓦之喜”。

故正确答案为 A。

10、1999 年 3 月 15 日第九届全国人民代表大会第二次会议通过的《中华人民共和国合同法》规定：借款人应当按

照约定的期限返还借款。对借款期限没有约定或者约定不明确，协议不能确定的，借款人可以随时返还；贷款人可

以催告借款人在合理期限内返还。借款人未按照约定的期限返还借款的，应当按照约定或者国家有关规定支付逾期

利息。

借款合同采用书面形式，但自然人之间借款另有约定的除外。自然人之间的借款合同，自贷款人提供借款时生效。

自然人之间的借款合同对支付利息没有约定或者约定不明确的，视为不支付利息。自然人之间的借款合同约定支付

利息的，借款的利率不得违、反国家有关限制借款利率的规定

公民之间的无息借款，有约定偿还期限而借款人不按期偿还，或者未约定偿还期限但经出借人催告后，借款人仍不

偿还的，出借人要求借款人偿付逾期利息，应当予以准许。

故正确答案为 B。

11、行政复议是指公民、法人或者其他组织认为行政主体的具体行政行为违法或不当侵犯其合法权益，依法向主管

行政机关提出复查该具体行政行为的申请，行政复议机关依照法定程序对被申请的具体行政行为进行合法性、适当

性审查，并作出行政复议决定的一种法律制度。

一级复议制度是中国《行政复议法》确立的基本制度。一级复议制度是指公民、法人或者其他组织对行政机关作出

的具体行政行为不服，可以向该行政机关的上一级行政机关或者法律、法规规定的其他机关申请复议，对复议决定

不服，只能依法向人民法院提起行政诉讼，不得再向复议机关的上一级行政机关申请复议的制度。甲市新华区人民

政府的上一级行政机关是甲市人民政府，因此，应当向甲市市政府申请复议。

故正确答案为 A。

12、第 24 届冬季奥林匹克运动会，简称“北京冬奥会”，将在 2022 年 2 月 4 日~20 日在中华人民共和国北京市和

张家口市联合举行，北京为主办城市，张家口为协办城市。

故正确答案为 D。

13、A 项：财政政策是指国家根据一定时期政治、经济、社会发展的任务而规定的财政工作的指导原则。财政政策

由国家制定，代表统治阶级的意志和利益，是国家干预经济的主要政策之一，因此，政府偏好对财政政策有重要影

响，正确；

B 项：财政政策工具也称财政政策手段，是指国家为实现一定财政政策目标而采取的各种财政手段和措施，它主要

包括财政收入（主要是税收）、财政支出、国债和政府投资，正确；

C 项：紧缩性财政政策是宏观财政政策的类型之一，是指通过增加财政收入或减少财政支出以抑制社会总需求增长

的政策。扩张性财政政策是国家通过财政分配活动刺激和增加社会总需求的一种政策行为。选项所述应是扩张性财

政政策，错误；

D 项：财政政策的目标一般包括经济稳定、经济发展、公平分配和平衡预算四大目标。财政政策的经济稳定大目标

又分解为物价稳定、充分就业和国际收支平衡三个子目标；经济发展目标包括经济增长目标、资源合理配置目标和

社会生活质量的提高三个子目标，正确。

本题为选非题，故正确答案为 C。

14、A 项:A 项出自唐代文学家杜牧的《泊秦淮》，描绘的是六朝古都金陵（今南京）的奢靡生活,排除；

B 项：诗句出自李白的《黄鹤楼送孟浩然之广陵》，黄鹤楼在湖北武汉市，排除；

C 项：诗句出自苏轼的《饮湖上初晴后雨》，描绘的是浙江杭州西湖的美景，排除；
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D 项：诗句出自张继的《枫桥夜泊》，姑苏就是今天的苏州，当选。

故正确答案为 D。

15、A 项：酥油茶和青稞酒是藏族的特色饮食，馓子在我国的南北方都有分布，少数民族中以维吾尔族、东乡族和

纳西族以及宁夏回族的馓子最为有名，排除；

B 项：马头琴是蒙古族的特色乐器，冬不拉是哈萨克族的乐器，葫芦丝是云南少数民族乐器，主要流传于傣、彝、

阿昌、德昂等民族中，排除；

C 项：那达慕大会是蒙古族历史悠久的传统节日，在每年七、八月牲畜肥壮的季节举行，是人们为了庆祝丰收而举

行的文体娱乐大会。开斋节是伊斯兰三大宗教节日之一（另两个为古尔邦节与圣纪）。泼水节是傣族以及泰语民族

和东南亚地区的传统节日，是傣族的新年，相当于公历的四月中旬，一般持续 3 至 7 天，当选；

D 项：努尔哈赤是清王朝的奠基者，是女真（今满族）的历史人物。阿凡提是伊斯兰世界传说人物。刘三姐是民间

传说的壮族人物，排除。

故正确答案为 C。

16、A 项：三脚插头的三根电线是 L（火线）、N（零线）和 E（接地线)。接地线与电器的金属外壳连通的，万一外

壳因绝缘体损坏等原因而带电，泄漏电就流到保护接地线里，从而引发断路器（空气开关）跳闸或熔断器断路或漏

电保护器动作等保护动作，从而保护我们不被触电。所以三角插头更为安全，错误；

B 项：当发生人身触电事故时，应立即断开电源，使触电人员与带电部分脱离，并立即进行急救。在切断电源之前

禁止其他人员直接接触触电人员，正确；

C 项：粗保险丝通过的电流大，在电流过大时不易及时熔断，起不到保护电路作用，错误；

D 项：家用电器或电线发生火灾时，应先断开电源再灭火，切断电源后方可用常规的方法灭火，没有灭火器时可用

水浇灭。电器设备着火后，不能直接用水冲浇，因为水有导电性，进入带电设备后易引触电，会降低设备绝缘性能，

甚至引起设备爆炸，危及人身安全，错误。

故正确答案为 B。

17、A 项：Wifi 是一种可以将个人电脑、手机等终端设备以无线方式互相连接的技术。常见的连接方式是通过一个

无线路由器来实现。无线路由器是通过无线电波也就是电磁波向四周传递信息，光是电磁波的一种，在同种介质中

电磁波的传播速度相同，所以电磁波的传播速度等于光速，正确；

B 项：WIFI 的英文全称为 wireless fidelity，在无线局域网的范畴是指“无线相容性认证”，实质上是一种商业

认证，同时也是一种无线联网的技术；WLAN 是 Wireless Local Area Network 的缩写，指应用无线通信技术将

计算机设备互联起来，构成可以互相通信和实现资源共享的网络体系。从定义上看，WIFI 是以 WLAN 技术为基础的，

错误；

C 项：WIFI 网络工作在 2.4G 或 5G 的频段（接近直线传播），作用距离不远，有利于频率复用。中国移动和联通提

供的 3G 和 WAP 也属于无线上网，是无线网络服务的一种，错误；

D 项：2011 年以后，由于 WIFI 先天的优点，很多手机厂商开始在国行手机中加入 WIFI ，但“所有的智能手机都

具有 WIFI 功能”的判断显然过于绝对，错误；

故正确答案为 A。

18、A、B、D三项均正确，是佩戴饰品的基本礼仪。

C 项：戒指戴在中指上表示已有意中人，正处在恋爱之中；戴在无名指上表示已订婚或结婚；戴在小手指上则暗示

自己是一位独身者；戴在食指上，表示无偶或求婚，错误。

本题为选非题，故正确答案为 C。

19、《平凡的世界》是以中国 20 世纪 70 年代中期到 80 年代中期十年间为背景创作的小说。1953 年，国家对农业

进行社会主义改造，把分散的个体农民组织起来，引导他们参加农业生产合作社，农村集体生产，生产资料归集体

所有，走集体化和共同富裕的社会主义道路；1978 年十一届三中全会后，党对农村进行改革，主要形式就是分田包

产到户，实行家庭联产承包责任制，家庭经营，自负盈亏。故 D项符合题意，A、B、C三项均错误。

故正确答案为 D。

20、馒头是以面粉经发酵制成，主要营养成分是碳水化合物（糖类），是人们补充能量的基础食物。素炒黄瓜中含

有一定量的油脂和维生素。苹果被称为“全方位的健康水果”，含有丰富的碳水化合物、维生素和微量元素。

本题为选非题，故正确答案为 B。

21、文段为观点加解释说明的结构，作者首先提出抑郁症和沉溺网络两个问题，接着使用了转折词“但”，显然重

点在转折后，即文段强调“二者之间是一种恶性循环”。接着，作者对这二者之间的关系进行解释说明：抑郁症使

青少年更加沉溺网络，沉溺网络的青少年内心异常孤独。同义替换即为 D 项。
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A 项“关系还没有搞清楚”显然违背文意。

B 项仅仅谈到了沉溺网络对心理健康的单向影响，作者在文中强调的是二者互相影响形成恶性循环。

C 项仅为解释说明部分次要内容，与文段主旨偏离。

故正确答案为 D。

【文段来源】《青少年沉溺上网与抑郁症有关》

22、文段属于很明显的总—分结构，首先作者谈到对于一些问题没有标准解释，但是每个时代都有满足其需求的恰

当学术，提出观点。后文通过举例来论述“恰当学术”，指出学术与时代密切关系，用胡适的例子进一步论证与时

代结合的学术才是“恰当学术”。同义替换即为 A 项。

B、C 两项为引出“恰当学术”的次要信息。D 项为解释说明部分的举例内容，都不是文段的重点。

故正确答案为 A。

23、文段为总—分结构，递进词“更”之后是重点，讲述人们自驾游草原天路的激情。“据了解”之后是围绕草原

天路的论述，是对于去草原天路自驾游原因的进一步诠释，不属于重点内容，所以文段中心为递进后草原天路激发

自驾游热情的内容，同义替换为 D 项。

A 项为递进前内容。

B 项与文段中“草原”“自驾游”无关，论述范围过大。

C 项为后文分述部分介绍草原天路适宜自驾游部分内容，非重点。

故正确答案为 D。

【文段来源】《河北“中国式 66 号公路”一夜爆红 点燃京城自驾游一族激情》

24、文段为总—分结构，首先文段提出了各国面临的问题，其后提出“一带一路”的对策，围绕对策指出其“顺应……

潮流”“致力于……经济”，可以得知这都是在讲述“一带一路”的历史意义。对应选项即为 B 项。

A 项为引出核心观点的次要内容，C、D 两项均为无中生有。

故正确答案为 B。

【文段来源】《推动共建丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的愿景与行动》

25、根据“大多数人以为我们喝的水是安全的。一般说来是这样的，……”可知 A 项正确；根据“医学研究也从未

从人类的长远发展考虑，采取……”可知 B 项正确；根据“现在有一些人喝着处理得很差的水……”可知 D 项正

确。C 项“很多物质可以污染饮用水”在文段中没有体现，因此属于无中生有项。

本题为选非题，故正确答案为 C。

26、文段首先提出让人是涵养和胆识的表现，而非懦弱，然后通过蔺相如的例子进一步解释说明前文观点，强调的

是要让人，要有豁达大度的精神。C 项“宰相肚里能撑船”一般形容一个人宽宏大量、大人有大量的意思, 是倡导

为人处世要豁达大度、待人处事要宽厚仁慈，与题干相符合。

A 项比喻人只要真诚、忠实，就能感动别人。

B 项比喻开始在这一方面失败了，最后在另一方面取得胜利。

D 项的意思是绝不能容忍。此三项均与文段意思不符，排除。

故正确答案为 C。

【文段来源】《让人，乃众妙之门》

27、首先定位代词的位置，它出现在第二句，指代前面出现的互联网出现的搜索引擎，即答案 B 项“当代网络上流

行的各种搜索引擎”，其他选项均与该指代词无关。

故正确答案为 B。

28、文段是总—分结构，第一句话是中心句，即“咖啡是一种通用饮料，它在世界各地以各种不同方式供人饮用”，

近义替换可知是在说咖啡不同的饮用方法，后文以“比如”引出英国人、亚洲人、澳大利亚人饮用咖啡的不同习惯，

对观点做出解释。故 A 项正确。

B 项表述不明确，并非喜欢的咖啡不同，而是更侧重于饮用咖啡的方式不一样。

C 项为首句用以引出观点的次要内容。

D 项为分述部分，非重点内容。

故正确答案为 A。

29、文段首先提出问题，即娱乐业的发展侵占了人们的大部分时间，无人能静下心来阅读。然后通过碎片化信息浏

览和阅读的比较，突出了阅读的重要性，即（认为）它是时代和民族所需要的重要品质，可知作者想要告诉我们，

当今时代需要推动国民阅读。C 项正确。
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A、B、D 三项是现象描述不是对策，故为次要信息，且碎片化浏览为作比较存在，非重点。

故正确答案为 C。

30、文段首句提出观点：教育不是越早越好，而是越合适越好。其后是解释说明，通过自然界万物的生长与孩子的

教育作对比，论证了首句教育应当和孩子成长相适应的观点。B 项正确。

A 项与文意不符合，作者是想告诉我们早期教育要合适，不是不要进行。

C 项让孩子不受约束成长，是曲解文意，和文段意思不符合。

D 项是错误的教育理念，不够明确，且不是作者论述重点，作者论述重点是正确的教育理念。

故正确答案为 B。

31、文章分别论述了营养不均衡的危害以及营养均衡的好处，在最后倡导大家要坚持营养均衡的饮食习惯，并通过

对当前问题的揭示呼吁政府建立营养师制度，全篇围绕营养均衡的话题展开，文章的标题应与内容一致，故 B 项正

确。

A 项是对问题的阐述，不够全面。

C 项与文段意义相悖。

D 项仅为对策的一个方面，

不全面，可以排除。

故正确答案为 B。

32、根据文章第五段最后一句“杂粮、豆薯等来自不同产地……还能改善营养均衡”可知，食用不同产地的主食可

以是营养均衡的方法之一，所以本题选择 D 项。A 项出现在原文第三段的最后一句，作者提到保健品意在强调不能

单靠保健品而应改变膳食结构。B 项在原文中没有出现。C 项出现在原文最后一段，“不要相信报纸”相较于原文

“未必能够符合每个人的具体情况，经常会造成误解”，说法过于绝对。所以 A、B、C 三项可以排除。

故正确答案为 D。

33、从文章第一段可以得知 A、B 两项正确；通过最后一段内容可知 D 项正确。原文第四段指出，营养均衡可以避

免食品安全问题对人体造成的危害，并在一定程度上减少蓄积性污染物的摄入，并未说明后两者是人们出现营养问

题的原因，所以 C 项错误。

本题为选非题，故正确答案为 C。

34、A 项出现在文章第一段。由文章第五段首句“营养不均衡的人，在污染条件下更容易受害”可知 B 项的表述正

确。通过第四段最后一句“合理的营养能够保障人体的解毒功能……”及第六段第一句“各种营养越均衡，身体对

毒物的抵抗能力就越强”可知 D 项表述正确。C 项“丰富的膳食结构”能降低食品安全问题对人们的危害，但无法

解决食品安全问题。

本题为选非题，故正确答案为 C。

35、文章主要围绕人们的营养问题对人体的危害展开论述，所以本文的核心观点为 A 项。食品安全问题为本文的大

背景，并非论述重点，排除 B 项。文章最后一段确实提到了政府在营养问题中的责任，但并非点明问题，而是要求

政府给予民众营养指导，仍是在围绕营养问题展开论述，政府职责并非全文重点，所以排除 C 项。D 项为文章最后

一段内容的发散，过于片面，可以排除。

故正确答案为 A。

36、先看第二空，A 项“高高在上”原指地位高，现在形容领导者脱离实际，脱离群众，不符合文意且含有贬义，

排除。

C 项“鹤立鸡群”比喻一个人的仪表或才能在周围的一群人里显得很突出，其主语是人，而不是“地位”，排除。

D 项“独当一面”指单独负责一个方面的工作，不能形容流行乐坛的地位，排除。

B 项“无人能及”指没人比得上，符合语义。将“享誉全球”代入第一空，“享誉全球”指在全世界都拥有很好的

名气，与文段内容契合。

故正确答案为 B。

【文段来源】《杰克逊——影响堪比奥巴马的黑人》

37、第一空考查词语的搭配。填入的词语应与前文语境中的动词“引起”搭配。“引起”与“关心”搭配不当，故

排除 A、C 两项。“引起关注”搭配恰当。

第二空考查词语的辨析。“细致”指办事精细周密或事物细密精致，此处语境中并无“ 精致”或“周密”之意，

故排除 D项。“ 细微”可与后文语境中的“在生活中处处存在”对应。

第三空，代入验证，“高远”和“目标”搭配。
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故正确答案为 B。

38、权利指的是法律赋予人实现其利益的一种力量。与义务相对应，法学的基本范畴之一，人权概念的核心词。权

力指的是权位、势力，包括职责范围内的指挥或支配力量。

第一空指的是孩子可以喜欢足球，也可以不喜欢足球，因此选用“权利”，排除 A、B 两项。

第二空指的是手中所具有支配事物、解决事物的力量，故用“权力”，可确定 D 项。将 D 项代入第三空检验，“权

益”指受法律保护的权利和利益，这里提到了消费者，涉及利益问题，故填“权益”合适。

故正确答案为 D。

39、第一空，“漫不经心”比喻人做事随随便便，不放在心上。“轻描淡写”原指绘画时用浅淡的颜色轻轻描绘，

现多形容说话或写文章把重要的问题轻轻带过不多解释。这里并没有表现出导游随便不放在心上的意思，只是没有

重点去描述而已，故“轻描淡写”更合适，排除 A、D 两项。

第二空可根据词语感情色彩判断。“闪烁其词”指的是言语遮遮掩掩、吞吞吐吐，多指不肯透露真相或有意回避要

害问题，含有贬义，与后面的“应付我”批判指责的感情色彩相符。而“删繁就简”指删除繁杂部分，使其趋于简

明，多含褒义，排除 B 项。代入第三空，“不过尔尔”指不过这样罢了，有轻视人的意思。这里指连大人物也看不

上。“不自量力”即不能正确估计自己的力量，文中没有体现。

故正确答案为 C。

40、第一空，整体感知语段，首先由“也不要说自己没有才能”可以得出前句是在埋怨其他。“怨天尤人”就是指

遇到挫折，只抱怨上天，责怪别人，用在这里正合适，而“怨声载道”指怨恨的理由充满道路，形容人民群众普遍

强烈不满，不符合语境，排除 C、D 两项。

第二空，“荒废”是书面用语，意思是荒芜不用。“浪费”指的是在生产和生活中对人力、物力和财力等资源不合

理使用的一种行为和现象。这里指有才赋而不用，故用“荒废”较好。第三空，“审视”指仔细地看，反复分析，

“看待”指对待，根据后文“选择一条适合自己的路”，显然“审视”更符合语义。将“必然”代入第四空，语句

通顺，符合文意。

故正确答案为 A。

41、本题属于成语辨析。

第一空是后对前的提示，正确答案与提示性信息“敏锐、全面地观察和分析，正确估计发展方向和力度”表达意思

相同，“因势利导”强调引导，“举重若轻”强调的是能力强，均与提示性信息不符，因此排除 A、C 两项。

再看第二空，“轻车熟路”比喻事情又熟悉又容易，“有的放矢”比喻说话做事有明确的目的性和针对性。此处仍

是后对前的提示，提示性信息为“选择恰当的时机与人员”，强调的是“针对性”，故“有的放矢”更合适。

故正确答案为 D。

42、文段尾句强调“这就使得汉语表述简洁而又传神”，可见前文语境应体现出“简洁而又传神”的并列关系。“言

简意赅”形容言语简练而意思完整，对应“简洁”。“画龙点睛”比喻说话或写作时在关键地方简明地点明要旨，

使内容生动传神，对应“传神”。

故正确答案为 C。

43、第一空、第二空，由早期和近十多年环境污染的原因不同可知，该空表示假设，第三空、第四空，由“这不是

哪个国家能独自解决的”可知，“国家间共同协调行动”是必要条件，故表达必要条件关系，只有 B 项符合。

故正确答案为 B。

44、第一空，要与前文“如果你的心灵足够丰富”对应，可见此处填入的语应与“丰富”为反义词。故“单调”更

符合语境，排除 C、D 两项。

第三空，填入的词应与前面提到的“人之安宅”对应，“安身立命”可与其对应，“怡然自得”不能与其对应，排

除 B 项。

以第二空做验证，“自强不息”也对应“遭遇最悲惨的灾难”。

故正确答案为 A。

【文段来源】《心灵的快乐是自足的》

45、第一句，“颁布”是指政府机关或人民团体将其研拟的法令规章、行政措施和所属成员的权利义务有关的诸事

宜，依法公布周知。“公布”指公开宣布等。故第一空选“颁布”，排除 B、D 两项。第二句，“推广”指扩大事

物使用的范围；“推行”指普遍实行。第二句也是固定搭配，“推广”普通话，“推行”规范汉字。第三句，“概

莫能外”指的是一般不能超出这个范围，一般不能例外。“未能免俗”指没能摆脱社会惯例，仍按习俗行事。由文

段中的“古今中外”可知，此处填入“概莫能外”更合适。

故正确答案为 C。
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46、A 项应为“不假思索”，B 项应为“言不由衷”，C项应为“既往不咎”。

故正确答案为 D。

47、B 项应为捕获（bǔ）；C 项监生（jiàn）；D 项诘难（nàn）。

故正确答案为 A。

48、B 项中的“等”与省略号“……”重复，取其一即可。

本题为选非题，故正确答案为 B。

49、A 项“巧夺天工”指人工的精巧胜过天然。形容技艺十分巧妙，此处用来搭配“大自然”显然不合适。

B 项“叠床架屋”比喻重复、累赘；也比喻办事重复，自找麻烦，含贬义，用在此处褒扬文章不适合。

C 项“煞有介事”指装模作样，好像真有那么一回事似的。多指大模大样，好像很了不起的样子，与句中的“捕

风捉影的传闻”契合，故 C 项正确。

D 项“望文生义”指不了解某一词句的确切含义，光从字面上去牵强附会，做出不确切的解释，含贬义。而本句

中仅有“从字面上看”的意思，故为误用。

故正确答案为 C。

50、B 项中“自己”指代不明。C 项中“我”高兴还是“他”高兴，表义不明。

D 项中“北京和河北的部分地区”是指“北京全部，河北的部分地区”还是“北京的部分地区和河北的部分地区”，

表义不明。

故正确答案为 A。

51、D 项用词不当，“地位”应该用“提高”而不是“扩大”。

故正确答案为 D。

52、A 项前半句的“进步”为形容词做谓语，后半句为名词做宾语。B 项“火”均为动词做谓语。C 项前半句的“辛

苦”为名词，后半句为动词。D 项前半句的“朦胧”为动词，后半句为名词。

故正确答案为 B。

53、观察①②句，①阐述没有走进内心，②阐述只要走进内心会发生的情况，可知①应该在②之前，可排除 A 项。

③为援引观点，更适合做首句，③提到态度，④在态度基础上进行转折，所以③在④前，且两句应相连，排除 D 项。

⑤句为原因阐述，④、⑤两句并不存在因果关系，排除 C 项。

故正确答案为 B。

54、C 项第一句的意思是先去了旧的，再来新的。第二句的意思是先来新的，再去旧的。其他选项均为并列关系，

前后颠倒之后并不改变语意。

故正确答案为 C。

55、A 项错误，应为设问而不是反问，设问是有问有答，而反问是用疑问句表达确定的信息，不用回答。

本题为选非题，故正确答案为 A。

56、题干各项数位变化明显，且不存在幂次特征，考虑数位之间的机械划分。观察发现，每一项根据数位可平均分

为两部分，前半部分为：1、5、9、13、17、21、25、29、33、（37），为公差是 4 的等差数列，下一项应为 33＋4

＝37；后半部分为：3、6、9、12、15、18、21、24、27、（30），为公差是 3 的等差数列，下一项应为 27＋3＝30。

故题干所求项为 3730。

故正确答案为 B。

57、方法一：数列起伏较小，优先考虑做差。原数列做差后得：3、5、8、13、21、34、55、（89），为连续两项

递推和数列，即 ＝ ＋ ，下一项应＝34＋55＝89，故题干所求项＝89＋141＝230。

方法二：数列呈现递增趋势，考虑递推数列。前项两两相加的和再加上 3 等于后项，因此，（ ）＝ 86 ＋ 141 ＋

3 ＝ 230。

故正确答案为 C。

58、数列起伏较小，优先考虑做差。原数列做差后得：5、2、7、4、9、6、11、（ ），再次做差后得：-3、5、

-3、5、-3、5、（-3），为-3 和 5 的周期数列，则题干所求应＝11-3＋46＝54。

方法二：相邻两项作和得到 9、16、25、36、49、64、81、（100），是自然数列的平方数列，则（ ）＝ 100 – 46

＝ 54。

故正确答案为 D。

59、数列每隔两项出现正、负变化，考虑两两分组。分组后做差无规律，考虑做和，则原数列转化为：-7、17、-27、

37、（-47），数字部分为公差是 10 的等差数列，正负号依次交替，则下一项应为-47-(-26)＝-21。
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故正确答案为 A。

60、通过题干给出的示例可以得出，八进制的计数特点是逢八进一，原数列按顺序列出为 4、5、6、7、10、11、12、

13、14、15、16、17、20……第 13 项为 20。

故正确答案为 C。

61、小数转分数后，原式＝ ×600× ＋3× ＋ ×3＝（7×120＋3×31＋93×3） ＝210＋（93＋31）× ＝

303。

故正确答案为 D。

62、只有每个人分别经历一个完整的周期后，才会下一天前去健身，若要四人同去，则所经历的天数应为甲、乙、

丙、丁四人周期数的最小公倍数，即 60 天。上周星期日，经历 60 天之后，每周 7天，60÷7＝8 4，完整周可不予

考虑，即 4 天之后，可达到四人同日健身的目的，4 天后星期四。

故正确答案为 A。

63、依据条件可知，方案调整前，起步价为 5 元 2 公里，超过 2 公里小于 10 公里部分为 1.2 元/公里，超过 10 公

里后 1.2＋1.2×0.5＝1.8 元/公里。方案调整后，起步价为 3 公里 8元，超过 3 公里小于 10 公里部分 1.6 元/公里，

超过 10 公里后 1.6＋1.6×0.5＝2.4 元/公里。

因此，调整前，12 公里的花费＝5＋8×1.2＋2×1.8＝18.2 元；

调整后，12 公里的花费＝8＋7×1.6＋2×2.4＝24 元；

则王先生所付的车费会比以前多付：24-18.2＝5.8 元。

故正确答案为 B。

64、因两侧路口 15 米范围内最多只能植树一棵，故可先搁置路口 15 米内的范围，优先考虑剩余路段所能种植的颗

数。剩余路段长度为 581-30＝551 米，根据植树问题公式，551÷4＝137······3，故 551 米的路段可以种植

137＋1＝138 棵树。其次考虑路口两端 15 米内的范围，每端可种植一棵，故道路每侧一共可植树 138＋2＝140 棵，

两侧共能植树 140×2＝280 棵。

故正确答案为 D。

65、在两个分配方案中，奖金总额不变，第一次分成了 9 份，第二次分成了 12 份，故可设总额为 9 与 12 的最小公

倍数 36 份。则原计划甲、乙、丙领到的奖金数应为 16：12：8，而实际上领到的奖金数分别为 15：12：9，故甲的

奖金数减少了。

故正确答案为 A。

66、根据三者之间效率的比例关系：甲＝ 乙，3乙＝2 丙× ，根据等式对效率赋值，可赋值甲、乙、丙的工作效

率分别为 6、4、9，则工程总量＝（6＋4＋9）×22。三队共同开工两天后，剩余工程总量＝19×20，故还需甲、乙

两队共同施工（19×20）÷（6＋4）＝38 天。

故正确答案为 C。

67、方法一：设该旅游团总人数为 x。如果 4个房间每间住 4 人，其余房间每间住 5 人，则空余 2 个床位，可说明

x-16＋2 可以被 5整除。

A 项：28-16＋2＝14，不可以被 5 整除，排除；

B 项：42-16＋2＝28，不可以被 5 整除，排除；

C 项：44-16＋2＝30，可以被 5整除，满足条件，

D 项：48-16＋2＝34，不可以被 5 整除，排除。

方法二：根据题干条件，设其余有 x 间房，则可得方程：4×4＋5x-2＝4×5＋4x，解得 x＝6，因此，共有 4×5＋4

×6＝44 人。

故正确答案为 C。

68、根据多次相遇问题公式，第 n 次相遇所走的路程和 S 总＝（2n-1）S 可得，两人从出发到第二次相遇所走的总

路程＝（2×2-1）×2760。则所需用的总时间＝2760×3÷（110+70）＝46 分钟。

故正确答案为 B。

69、要保证有 30 名找到工作的学生专业相同，考虑最不利情况，当软件设计类有 29 名、市场营销类有 29 名、财

务管理类有 20 名、人力资源类有 16 名学生找到工作，依旧不能满足题干要求，故应从剩下的软件设计类或市场营

销类学生中任选一个，即可保证有 30 名找到工作的学生专业相同，故至少需要 29＋29＋20＋16＋1＝95 人。

故正确答案为 D。
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70、方法一：每个构件需 2.8 米钢筋 2 根，2.1 米钢筋 3 根，在生产若干构件后，2.8 米与 2.1 米的钢筋同时用完，

因此所用两种钢筋数量之比应为 2：3。

每根 7.2 米的钢筋原材料截成 2.8 米、2.1 米的钢筋，可分为三种方案：

①截成两根 2.8 米的钢筋，每根原材料浪费 1.6 米；

②截成三根 2.1 米的钢筋，每根原材料浪费 0.9 米；

③截成一根 2.8 米、两根 2.1 米的钢筋，每根原材料浪费 0.2 米。

若保证浪费率最小，应尽可能采用第三种方案，此种方案截出 2.8 米与 2.1 米钢筋的数量之比为 1：2＝2：4。则

2.8 米的钢筋数量不足，应采取第一种方案进行补足。假设第一种方案用原材料 根，第三种方案用原材料 根，则

（2 ＋ ）：2 ＝2：3，解得 ＝6 。要求 ＋ 值最小，则 ＝1， ＝6，至少应使用 7 根原材料。

方法二：钢筋原材料为 7.2 米，最节省原料的做法是截成 2.8 ＋ 2.1 ＋ 2.1 ＝ 7。而生产所用 2.8 米和 2.1 米

的比为 2 ∶ 3，则每两根钢筋生产构件后多余一根 2.1 米的钢筋，6根生产后则多余 3 段 2.1 米，此时再增加一

根 7.2 米的钢筋截成 2 段 2.8 米即可达到题目条件。

故正确答案为 B。

71、9 年前三口人年龄总和为 49 岁，则 9年后应为 49＋9×3＝76 岁，但比实际总和少两岁，则可说明 9年前小强

并未出生。9年前，爸爸与妈妈的年龄和为 49 岁，年龄差相差 3岁，则可得妈妈的年龄为 23 岁，9 年后 32 岁。

故正确答案为 A。

72、设每包 A4 纸的价格为 a 元，每包 B5 纸的价格为 b 元，则根据题干等量关系可得：5a＋6b＝197，a-b＝2，解

得 a＝19，b＝17。因本月用于购买 A4 纸和 B5 纸的费用相同，且要求尽可能少，则其购买数量应为二者价格的最简

比，即 ，故本月用于购买纸张的总费用 元。

故正确答案为 A。

73、设五个不同的数分别为 A＜B＜C＜D＜E，则根据加和关系可得：

由此推出：C-B＝5，D-C＝3，两式相加，得到 D-B＝8。

因 D-B＝8，差为偶数，则两数必同奇或同偶，则 D＋B也应为偶数，且不能为 20 或 38，只能为 28，则可求得 B＝

10，D＝18。

由此可以推出 A＝15-10＝5，E＝41-18＝23，则 E-A＝23-5＝18。

故正确答案为 B。

74、根据题意可知，第一次剪掉的面积为原面积的 4 ，则剩余面积应为原面积的 4 。依此操作三次后所剩面

积应为原面积的 4 。

故正确答案为 C。

75、

76、元素组成不同，观察发现，第一组图形的第一个图形沿竖轴分为相同的两部分后，进行左右位置的对调即可得

到第三图，第二组图形应遵循相同或者类似规律，观察发现第二组图形沿竖轴分为相同的两部分应为 C 选项，且 C

选项的左右两部分对调后可组成第一个图形（第一组图形和第二组图形均在第一个图形的竖轴位置添加了竖线）。

故正确答案为 C。

77、解法一：元素组成不同，优先考虑属性规律。观察发现，第一组图形均为轴对称图形，第二组图形应遵循此规
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律，即“？”处应选择轴对称图形，排除 C 项，再次观察发现，第一组图形均由一部分组成，第二组图形应遵循此

规律，A 为一部分，B 项为两部分，D 为三部分，只有 A 项符合规律。故正确答案为 A。解法二：观察题干发现，第

一组图形中均含有长方形，第二组图形中均含有相同样式的椭圆，只有 D 选项满足此规律。本题亦可从曲直方向考

虑，第二组所有图形均由直线和曲线组成，只有 D选项由曲线和直线组成。故正确答案为 D。鉴于题干图形对称的

特征很明显以及对称性这个考点是近几年公考的高频考点，因此粉笔倾向根据对称性及部分数的规律选择 A。

78、元素组成不同，考虑数量规律，题干出现多个小元素，且相邻的两幅图形之间存在一个相同的小元素，排除 C、

D，再次观察发现，题干上方的每种小元素都出现了两次，两个五角星，两个三角形，故？处应出现两个五边形箭

头，即 B选项。故正确答案为 B。

79、题干中图形均由黑圆和白圆两种元素组成，可观察黑圆和白圆的数量是否存在规律。黑圆的数量为 7、13、13、

15，不呈现一定的规律，白圆的数量为 9、3、3、1，即前两个图形白圆数量的商值等于第三个图形白圆的数量，故？

处白圆数量应为 3个，只有 C 选项满足此规律。故正确答案为 C。

80、解析一：元素组成不同，且无属性规律，考虑数量规律。观察发现图形内部出现阴影和斜线，考虑观察内部阴

影和斜线的关系，发现图 2 比图 1新增了斜线的部分，图 3 比前两幅图新增了全黑色阴影，图 4 比前三幅图新增了

竖线条阴影，故问号处应填入新增一个内部图案的选项，只有 D选项符合。故正确答案为 D。解析二：元素组成不

同，优先考虑属性规律，属性规律优先考虑对称性，以中间图形为轴，图 2 和图 4都是空白+阴影，图 1 和图 5 都

应该是空白，只有 A 选项符合。故正确答案为 A。

81、第一步：翻译题干逻辑关系。① 天气晴朗→小刘去郊游② 老婆去郊游→小刘去郊游 ③ 单位有急事→小

刘去郊游④ 今天星期六→小刘去郊游第二步：根据条件进行推理。A 项：已知小刘去郊游，是对条件②的否后，否

后必否前得到：小刘去郊游→老婆去郊游，该项正确，排除；B 项：已知小刘去郊游，是对条件①的肯后，“肯后”

推不出必然结论，不知道天气是否晴朗，该项不能断定是否正确，当选； C项：已知小刘去郊游，是对条件③的

否后，否后必否前得到：小刘去郊游→单位有急事，该项正确，排除；D 项：已知小刘去郊游，是对条件④的否后，

否后必否前得到：小刘去郊游→今天星期六，该项正确，排除。故正确答案为 B。

82、第一步：找出定义关键词。“对于本单位某些在任职时接触或可能接触到商业秘密的员工，要求其在职期间不

得在竞争企业兼职或任职”、“不得自行创办与原企业有竞争关系的公司”、“离职后不得在特定时间和特定区域

内开展向原企业竞争的业务或受雇于有直接竞争关系的对手公司”。第二步：逐一分析选项。A项：网络公司编程

人员辞职开了一家网吧，网吧和他原来任职的网络公司并不存在竞争关系，不符合定义，当选；B 项：手机公司研

发人员把自己掌握的技术偷偷卖给了另一家手机制造企业，另外一家手机制造企业和他所在的公司存在竞争关系，

这种行为会受到企业约束，属于竞业禁止约束范畴，排除；C 项：蛋糕店员工辞职后在原店对面开了一家蛋糕店，

属于离职后在特定时间和特定区域内开展向原企业竞争的业务，属于竞业禁止约束范畴，排除；D 项：服装公司设

计师在原公司任职的同时还在另一家服装公司兼职，属于在职期间在竞争企业兼职或任职，属于竞业禁止约束范畴，

排除。故正确答案为 A。

83、第一步：找出定义关键词。“‘人与自然和谐’和可持续发展的绿色文明价值观念在企业市场营销中的体现”、

“整个市场营销过程都与维护生态平衡、重视环境保护、提高人们的生活质量等观念紧紧相扣”。第二步：逐一分

析选项。A 项：产品包装选择无毒并可以重复利用的材料，属于在企业市场营销中体现了可持续发展的绿色文明价

值观念，符合定义，当选；B 项：给产品起名为“绿色心情”，没有体现可持续发展的绿色文明价值观念，不符合

定义，排除；C 项：给产品增加了三种添加剂，以延长保质期，违背了可持续发展的绿色文明价值观念，不符合定

义，排除；D 项：产品在超市的促销货架选择了黄绿搭配，没有体现可持续发展的绿色文明价值观念，不符合定义，

排除。故正确答案为 A。

84、第一步：找出定义关键词。“领导者”、“自然或人为的突发性事件发生后”、“大胆预测并做出决定”。第

二步：逐一分析选项。A 项：“被曝出对人心血管系统有副作用甚至导致死亡”符合“自然或人为的突发性事件发

生后”，“领导决定在全国范围内立即召回该药品”符合“领导者”和“大胆预测并做出决定”，符合定义，排除；

B 项：“产品市场占有率下降，利润受到影响”符合“自然或人为的突发性事件发生后”，但是“高层领导召开会

议研究对策”并没有体现“大胆预测并作出决定”，不符合定义，当选；C 项：“禽流感在亚洲部分地区肆虐”符

合“自然或人为的突发性事件发生后”，“高层领导制订了完善的应急预案”符合“领导者”和“大胆预测并做出

决定”，符合定义，排除；D项：“被媒体报道其广告涉嫌侮辱民族文化”符合“自然或人为的突发性事件发生后”，

“负责人决定马上停播广告并书面致歉”符合“领导者”和“大胆预测并做出决定”，符合定义，排除。本题为选

非题，故正确答案为 B。

85、第一步：找出定义关键词。“一个人扮演一个角色或同时扮演几个不同角色”、“由于不能胜任而产生的矛盾

和冲突”。第二步：逐一分析选项。A 项：小赵既有工作上的角色，又有家庭中的角色，符合“一个人扮演一个角

色或同时扮演几个不同角色”，与领导和家人的矛盾不断加深符合“由于不能胜任而产生的矛盾和冲突”，符合定

义，排除；B 项：小莉既有妻子的角色，又有妈妈的角色，符合“一个人扮演一个角色或同时扮演几个不同角色”，
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忽视了丈夫，引起了丈夫的不满符合“由于不能胜任而产生的矛盾和冲突”，符合定义，排除；C 项：小吴既有学

生的角色，又有辅导老师的角色，符合“一个人扮演一个角色或同时扮演几个不同角色”，做不好科研，受到了导

师的批评符合“由于不能胜任而产生的矛盾和冲突”，符合定义，排除；D 项：某明星既有明星的角色，又有戏剧

里人物的角色，符合“一个人扮演一个角色或同时扮演几个不同角色”，但是最终跳楼自杀并非该明星不能胜任，

而是因过于入戏，沉浸在戏剧人物的情绪里，不符合“由于不能胜任而产生的矛盾和冲突”，不符合定义，当选。

本题为选非题，故正确答案为 D。

86、第一步：找出定义关键词。“决策过程中”、“犹豫不定、迟疑不决”。第二步：逐一分析选项。A项：有三

个追求者，但是难以取舍，最后孤独终老，符合“决策过程中”，符合“犹豫不决，迟疑不定”，符合定义，当选； B

项：三岔路口决定抓阄方法选择走哪条路，虽然刚开始不知往哪里走，但既然已经抓阄了说明有了决策，不符合“犹

豫不定、迟疑不决”，不符合定义，排除；C项：小明决定报考公务员，已经有了决策，不符合“犹豫不定、迟疑

不决”，不符合定义，排除；D 项：老王在 2014 年买了房子，说明已经做出了决策，不符合“犹豫不定、迟疑不决”，

不符合定义，排除。故正确答案为 A。

87、第一步：查找关键词。定义关键词：1.以蛋白质工程、细胞工程、酶工程为基础；2.利用基因工程等高科技手

段；3.利用微生物资源。

第二步：逐一分析选项。

A 项：使用农业废料制成蛋白饲料属于利用蛋白质工程进行生产，与定义关键词 1.相符，满足定义要件,排除；

B 项：利用转基因技术培育新品种，与定义关键词 2.相符，满足定义条件,排除；

C 项：应用细菌、真菌属于利用微生物进行生产，与定义关键词 3.相符，满足定义条件，排除；

D 项：未涉及到定义中基因工程、蛋白质工程、细胞工程等高科技手段，仅从因地制宜的角度进行科学规划，不属

于题干定义范围，当选。

本题为选非题，故正确答案为 D。

88、第一步：查找关键词。定义关键词：1.主体：相对弱势的个体或群体；2.行为：与特定社区的个体或群体进行

反思性、持续性互动的社会活动。

第二步：逐一分析选项。

A 项：余秀华“脑瘫”满足定义关键词 1。无视村里人的歧视学习诗歌，满足定义关键词 2，符合社会融入的概念,

排除；

B 项：“出狱”的小王满足定义关键词 1。以善良、坚忍改变了大家的看法，获得人们的尊重满足定义关键词 2，符

合社会融入的概念，排除；

C 项：银行辞职的小刘并不属于相对弱势或特定社区的个人，故不符合社会融入的概念，当选；

D 项：“65 岁”的徐先生满足定义关键词 1。不顾他人看法，备战高考满足定义关键词 2，符合社会融入的概念，

排除。

本题为选非题，故正确答案为 C。

89、第一步：查找关键词。定义关键词：1.初次接触到另一种习俗；2.产生不适感和压力感。

第二步：逐一分析选项。

A 项：入学后生活与学习一团糟并非因习俗不同而产生，不满足定义关键词 1,排除；

B 项：第一次去北方过年，属于初次接触，下跪磕头拜年属于习俗，难以适应体现了不适感，满足定义各项要件，

当选。

C 项：“哑巴英语”带来焦虑，是语言原因导致，并非习俗原因，排除。

D 项：被富裕家庭的奢华震惊，不属于一种习俗，排除。

故正确答案为 B。

90、第一步：判断题干词语间逻辑关系。自由球是指斯诺克比赛中当一方选手犯规时而产生的击球规则，二者为专

项运动与专项术语的对应关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系

A 项：网球与持球并非专项运动与专项术语的对应关系，网球运动中没有持球的说法，排除；

B 项：越位是足球运动中的专项术语，并非羽毛球，对应不同，排除；

C 项：一米线并非指某项运动的专项术语，而是维持秩序、疏导人流的一种工具，与乒乓球并不对应，排除；

D 项：罚篮是篮球运动中当一方选手犯规时所产生的专项规则，与题干关系完全对应，当选。

故正确答案为 D。
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91、第一步：判断题干词语间逻辑关系。教育与方法之间为偏正结构，教育的方法。可造句示例：用教育的方法解

决问题。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A 项：重力与向下非偏正结构，而是主谓结构，重力是向下的，排除；

B 项：公文的格式，二词之间为偏正结构。可造句示例：用公文的格式来写这篇文章，当选；

C 项：回声是悠长的，二者为主谓结构，排除；

D 项：太阳是光明的，二者为主谓结构，或者是属性的对应关系，与题干关系不符，排除。

故正确答案为 B。

92、第一步：判断题干词语间逻辑关系。泥可烧制成陶瓷，三者呈对应关系，其中烧为方法，泥为原材料，陶瓷为

产物。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A 项：手镯并非由玉“砸”制而成，而是雕琢而成的，排除；

B 项：题干第一项为动词，是产物的制作方法，而水为名词，词性并不对应，排除；

C 项：淬铁成剑，即将铁淬炼后可铸成剑，其中淬为方法，铁为原材料，剑为产物，与题干逻辑关系完全对应，当

选；

D 项：同 B 项错误相同，土为名词，词性不相对应，排除。

故正确答案为 C。

93、第一步：判断题干词语间逻辑关系。白洋淀里会有渔船，二者为地点与物体的对应关系；渔船中会有橹，二者

为组成关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系

A 项：图书馆里有书籍，二者为地点与物体的对应关系。书籍中会有扉页，二者为组成关系，与题干逻辑关系相同，

当选；

B 项：总经理与管理之间为人物与功能的对应关系，非组成关系，排除；

C 项：水与芦苇之间非组成关系，而是生长习性的对应关系，芦苇生长离不开水，排除；

D 项：治安与警察为功能与人物的对应关系，非地点与物体的对应关系，排除。

故正确答案为 A。

94、第一步:判断题干词语间逻辑关系。 “实干兴邦”与“空谈误国”二词为反义词关系,且前者为褒义词,后者为

贬义词。

第二步:判断选项词语间逻辑关系。

A 项:“任人唯亲”是指用人不问人的德才,只选跟自己关系亲密的人。“任人唯贤”是指用人只选有德有才的人。

二者词义相反,但前者为贬义词,后者为褒义词,与题干感情色彩相反,排除。

B 项:“趋炎附势”是指奉承和依附有权有势的人。“铁骨铮铮”是指有骨气,有 钢铁般的意志,刚正坚贞。二者词

义相反,但前者为贬义词,后者为褒义词,与题干 感情色彩相反,排除。

C 项:“破旧立新”与“墨守成规”为反义词关系,感情色彩与题干也相对应。考 虑二级关系,“实干兴邦”与“空

谈误国”的成语结构完全相同,均为谓宾结构,而 在 C 项中“破旧立新”为并列结构,“墨守成规”为谓宾结构,二

者结构不相对应,可依此排除。

D 项:“滴水不漏”和“破绽百出”是反义词,且两词语之间语法结构相同,同为 主谓结构,与题干逻辑关系一致,当

选。

故正确答案为 D。

95、第一步：判断题干词语间逻辑关系。亚马逊、京东、当当三者为并列关系，同属于电商企业。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A 项：键盘、鼠标、扫描仪三者为并列关系，都是电脑配件的一种，与题干关系相同，当选。

B 项：鲤鱼可以生长在湖泊里，也可以生活在鱼缸中，为对应关系，排除。

C 项：书包是装课本的，学生背着书包，为对应关系，排除。

D 项：信号灯包含红灯和绿灯，为组成关系，排除。

故正确答案为 A。

96、第一步：判断题干词语间逻辑关系。量杯的作用是测量液体的体积，一般刻度为毫升，故量杯与毫升之间为工

具与计量单位的对应关系。
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第二步：判断选项词语间逻辑关系.

A 项：汽车并没有具体的计量单位，排除。

B 项：加油机可以为汽车加油，它的计量单位一般为升，与题干逻辑关系一致，当选。

C、D 两项：集装箱与住宿均非计量单位，与题干不相对应，排除。

故正确答案为 B。

97、第一步：判断题干词语间逻辑关系。滴滴打车是打车软件的一种，或者说打车软件中包含滴滴打车，二者为包

容关系。

第二步：判断选项词语间逻辑关系。

A 项：二词之间非包容关系，排除；

B 项：房地产与中介之间非包容关系，排除；

C 项：资产＝负债＋所有者权益，二者之间为组成关系，组成关系为包容关系的一种，当选；

D 项：上市公司与证券公司之间为交叉排除，排除。

故正确答案为 C。

98、题干为间隔对应型类比推理，采取代入排除的方法最为直观。

A 项：富强对于国家与和谐对于社会，二组词语之间均为偏正关系，富强的国家，和谐的社会，当选。代入 B、C、

D 三项后，可以观察得出前两项为并列关系，但后两项均非并列关系，排除。

故正确答案为 A。

99、题干为间隔对应型类比推理，采取代入排除的方法最为直观。

A 项：板凳与桌子之间为并列关系，但是铲车与铁矿之间非同类物体，非并列关系，排除；

B 项：矿山中含有铁矿，二者为包容关系，而板凳与森林非包容关系，排除；

C 项：矿工采集铁矿石，木匠制作板凳，均为对应关系，但矿工在前项，木匠在后项，矿工与木匠不能够在相同位

置对应，排除。

D 项：铁粉是由铁矿石提炼而成，板凳是由木料制作而成，二者逻辑关系完全对应，当选。

故正确答案为 D。

100、此题属于现象解释类题目，需要解释的现象为消费者对西瓜的负面报道 不为所动，但是某大型连锁超市的西

瓜销量还是大大地下降了。

A 项：消费者对此类报道漠不关心，说明依然有购买西瓜的习惯，不能解释超市销量大幅下降的现象，排除；

B 项：七月中旬之后该连锁超市主动停售西瓜，说明在七月中旬之后超市便不再销售西瓜，只是在该月上旬销售了

一些西瓜，可以解释超市销量大幅下降的现象；

C 项：只是说明含有膨大剂的西瓜对身体不会造成危害，并不能解释超市西瓜销量下降的原因，排除；

D 项：消费者购买了其他水果替代西瓜，可以解释超市西瓜销量下降的现象。

对比 B、D 两项，B 项停止销售西瓜一定能够引起超市的西瓜销量下降，属于必然性原因；而消费者购买其他水果

导致西瓜销量下降只能是可能性原因，故 B 项解释的力度更强。

故正确答案为 B。

101、第一步：找出论点和论据。论点：开采天然气不会污染水源。论据：根据近 50 年的相关统计，从未有过因开

采天然气而污染水源的报道。

第二步：逐一判断选项。

A 项：仅从时间上说明目前没有造成水源污染，但并不能说明以后不会，不能加强论证，排除；

B 项：能够治理污染与是否会造成污染无关，偷换概念，排除；

C、D 两项：均通过对比的方式，说明开采天然气的湿地并无差别，但 C 项对比的对象为其他湿地，而 D 项对比的对

象为“未开采前的自己”，其他湿地的情况未知，与自己比较加强的力度更强，故 D 项当选。

故正确答案为 D。

102、此题属于原因解释类题目，主要解释的现象为“旅游购物的现象愈演愈烈”。

A 项：从导游的角度解释，为什么有些游客常有怨念，却依旧劝大家购物消费，可以解释，排除；

B 项：从游客的角度解释为什么这种现象持续存在，因为很多的游客还是很喜欢旅游购物的，可以解释，排除；

C 项：仅解释了游客到茶园购物的原因（可以批量采购），但并未解释针对“旅游购物”游客到底喜不喜欢，也并

未解释旅游购物持续存在的原因，偷换概念，不能解释，当选；

D 项：与 B 项相同，从游客的角度解释为什么这种现象持续存在，可以解释，排除。
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本题为选非题，故正确答案为 C。

103、A 项：因收入水平相同，而农村家庭比城市或城郊家庭有更大的购买力，购买力=收入-食住支出，故可推知农

村家庭在食住上的支出比城市或城郊居民家庭的支出少，当选；

B 项：城郊家庭与城市家庭的对比，由题干无从得出，排除；

C 项：：家庭人口数量，题干中没有提及，排除；

D 项：食品支出与居住支出的比较题干中没有提及，由题干无从得出，排除。

故正确答案为 A。

104、题干论点为：政府应该禁止白酒企业在其营业收入中扣除广告费用。论据为：若不扣除广告费用，白酒企业

将会缴纳更多的税金，他们只好提高白酒价格，而价格的提高又可以抑制白酒的消费，降低因过量饮酒而导致的各

种疾病的发病率。

论证的逻辑关系即为：缴纳过多的税金→提高价格→抑制白酒消费。要使论证成立，就要指出缴纳过多的税金后，

白酒企业一定会提高价格，而不能通过其他降低成本等方式来维持利润平衡。A 项补充了论断中的漏洞，说明白酒

企业不能降低其他方面的成本，只能通过提高价格来维持利润平衡，当选；

B、C两项：题干论述的主体在于“税金”和“价格”，与是否做广告无关，排除；

D 项为题干的同义复述，并不能作为假设的前提进行再次补充，排除。

故正确答案为 A。

105、题干的逻辑关系可表示为：如果 A，那么 B。因为 B，所以 A。

各选项逻辑关系分别为：

A 项：如果 A，那么 B。因为非 B，所以非 A。与题干逻辑关系不同，排除；

B 项可翻译为：如果条件公平，我都可以接受。这个条件我不能接受，因此它不公平。其逻辑关系为：如果 A，那

么 B，因为非 B，因此非 A。与题干逻辑关系不同，排除；

C 项：如果 A，那么 B。因为非 B，所以非 A。与题干逻辑关系不同，排除；

D 项：如果 A，那么 B。因为 B，所以 A。与题干逻辑关系类似。

故正确答案为 D。

106、当要让该桌涉及人数最多时，应让所有集合尽可能相斥，但保定人一定属于北方人，必须相容，其他均可相

斥，故最多可有两个北方人、一个深圳人、两个木材生意人、四个电子产品生意人，共计 9人；当该桌涉及人数最

少时，应让所有集合尽可能相容，两个北方人（含保定人）、一个深圳人均可包含在四个电子产品生意人里，即两

个北方人（含保定人）、一个深圳人都是电子产品生意人，木材生意人与电子产品生意人必须相斥，则最少可有四

个电子产品生意人和两个木材生意人，共计 6个。

故正确答案为 B。

107、第一步：找出论点和论据。论点：中国下个世纪可能出现的能源短缺问题将彻底解决。论据：中国可利用地

热的能源储量超过了国内所有化石类燃料加起来的能源储量，在某些地区把地热转变成电能的技术已经成为现实。

要削弱作者观点就要指出，中国的能源短缺问题并不能彻底解决。

第二步：逐一判断选项。

A 项：作者观点在于能不能解决能源短缺问题，与是否依赖进口无关，为无关选项，排除；

B 项：电能在生产过程中会消耗一部分能源，但是能不能解决能源短缺问题并未提及，属于无关项，排除；

C 项：地热转变而来的电能运输到人口密集的发达地区不切实际，说明地热转化电能的可行性出现问题，并不能彻

底解决发达地区的能源短缺问题，削弱论证，当选；

D 项：能源短缺可以解决，但未提及地热，为无关选项，排除。

故正确答案为 C。

108、题干的逻辑关系可表示为：关心员工福利→管理艺术高超；关心员工福利→解决员工住房。因此，—解决员

工住房→—管理艺术高超。

由题干逆否命题可推：—解决员工住房→—关心员工福利。要使三段论论证成立，则应在“—关心员工福利”与“—

管理艺术高超”之间建立搭桥。

A 项的逻辑关系为：管理艺术高超→关心员工福利，其逆否命题即为：—关心员工福利→—管理艺术高超。与要求

一致，在“—关心员工福利”与“—管理艺术高超”之间建立搭桥，当选。

故正确答案为 A。

109、只有一句为真，找矛盾命题，观察发现，第一个杯子与第四个杯子矛盾，必为一真一假，故第二、三个杯子
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描述为假，第二个杯子中不是淡盐水，第三个杯子中是白糖水。

故正确答案为 C。

110、已知现期量求基期量。由表知，“2015 年 1-2 月，社会消费品零售总额绝对量为 47993 亿元，同比增长 10.7%”，

根据公式可得，2014年 1-2月，社会消费品零售额为 ，因选项差别小，所以需精确计算，用直除法可得

≈43354。D 项最接近。

故正确答案为 D。

111、由表知，“2015 年 1-2 月，石油及制品的销售额为 2667 亿元，同比增长-6.7%”，2015 年 1-2 月，同比减少

的绝对量为 ×6.7%≈ × ＝ ≈190 亿元，因选项差距较大，可以进行估算，并将百分数进行百

化分。B项最接近。

故正确答案为 B。

112、由表知，2015 年 1-2 月，网上商品零售额为 3991 亿元，同比增长 47.4%，2014 年 1-2 月，社会消费品零售额

为 110 题答案，即 47993 亿元，直接计算 × ≈ × ≈6%，A项最接近。

故正确答案为 A。

113、直接从表中查找，文化办公用品同比增长 10.0%，家具同比增长 12.4%，日用品同比增长 14.6%，汽车同比增

长 10.8%，显然增长最快的是日用品。

故正确答案为 C。

114、A 项：由表可知，城镇消费为 41135 亿元，农村消费为 6858 亿元，显然城市消费高，错误；

B 项：中西药品零售额的增长速度为 16.4%，化妆品的增长速度为 9.9%，前者高于后者，正确；

C 项：限额以上单位餐饮收入是 1356 亿元，餐饮收入为 5079 亿元，前者占后者不到三分之一，不是主体，错误；

D 项：显然由表可知，按消费类型分是餐饮收入和商品零售，错误。

故正确答案为 B。

115、可拿尺子进行测量，找出差距最小年份。或直接估算，2011 年城乡居民收入差距应为 21810-6977≈1500-，

2012 年为 24565-7917≈16500+元，2013 年为 26955-8896≈18000+元，2014 年为 28844-9892≈19000-元，显然最

小的年份是 2011 年，差距为 1500-，C 项最为接近。

故正确答案为 C。

116、本题是求增长量，直接用直尺量两个年份的高度差即可。或计算求解，2011 年增长量＝21810-19109＝2701；

2012 年增长量＝24565-21810＝2755；2013 年增长量＝26955-24565＝2390；2014 年增长量＝28844-26955＝1889，

可知 2014 年的增长量是最少的。

故正确答案为 D。

117、直接计算，通过比较，发现只有 2011 年的增长量大于 1000 元，6977-5919＝1058 元，其他年份均小于 1000

元。

故正确答案为 B。

118、2013 年城镇居民人均可支配收入为 26955 元，2013 年农村居民人均纯收入为 8896 元，可列公式（26955-8896）

÷8896＝ ≈200%＋ ，C项最接近。

故正确答案为 C。

119、A 项：2009 年的差距为 17175-5153≈12000＋，2010 年的差距为 19109-5919≈13000＋，显然 2009 年的差距

小于 2010 年，错误；

B 项：由表可知，2009~2014 年农村居民人均纯收入呈现上升态势，正确；

C 项：2013 年城乡居民收入之比为 ，2012 年城乡居民收入之比 ，二者比较大小，用直除法直接计算或

者差分法得 < ，与 2012 年相比，2013 年城乡居民收入之比减小，错误；

D 项：从表中未能得知 2015 年的信息，错误。

故正确答案为 B。

120、“2014 年全国旅客运输总量为 220.7 亿人次，同比增长 3.9%”，则 2013 年全国旅客运输总量为 ，“2014
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年河北省旅客运输总量为 6.1 亿人次，同比下降 1.5%”，则 2013 年河北省旅客运输总量为 ，则 2013 年河

北省旅客运输总量占全国的旅客运输总量为 ÷ ＝ × ＝ × ，D 项最接近。

故正确答案为 D。

121、“2014 年铁路运输周转量为 985.9 亿人公里”，“2014 年河北旅客运输周转量为 1276.7 亿人公里”，则 2014

年河北省铁路旅客运输周转量占河北省旅客运输周转量为 ，选项差别较大，运用直接法，首位商 7，D 项最

接近。

故正确答案为 D。

122、“铁路运输总量为 23.6 亿人次，同比增长 11.9%；公路运输总量为 190.5 亿人次，同比增长 2.8%；水运运输

总量为 2.6 亿人次，同比增长 12.3%；民航运输总量为 3.9 亿人次，同比增长 10.6%”。”根据现期量越大，增长

率越大，增长量越大的原则：公路运输总量现期量大出其他三类方式很多，因此，增长量最大；铁路现期量大于其

他两类方式，增长率比较接近，第二大；水运与民航相比，增长率接近，水运现期量略小，故水运的增长量小。

故正确答案为 C。

123、“2014 年公路运输总量为 190.5 亿人次，同比增长 2.8%”，已知现期量，求基期量，则 2013 年全国公路运

输总量是 ≈185.31，选项 C与结果最接近。此题选项数值差距极小，应进行精确计算。

故正确答案为 C。

124、A 项：由材料“水运运输总量为 2.6 亿人次，同比增长 12.3% ；民航运输总量为 3.9 亿人次”可知，民航运

输量不是最少的，错误；

B 项：由“公路运输总量为 5.1 亿人次，同比下降 3.4%”可知可知 2014 年河北省公路运输完成旅客运输量同比下

降，正确；

C 项：现期占比计算，“河北旅客运输周转量为 1276.7 亿人公里”，“全国旅客运输周转量为 29994.2 亿人公里”，

则河北省旅客周转量占全国为 ≈ ≈0.043，正确；

D 项：直接从材料中得知，2014 年全国各种运输方式同比均增长，正确。

本题为选非题，故正确答案为 A。


	2015年河北公务员考试《行测》卷（解析）

